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Η φρίκη των πυρηνικών όπλων έχει γίνει παγκόσµια συνείδηση χάρη στην επιστηµονική 
τεκµηρίωση και την κινητοποίηση οργανώσεων, όπως η δική µας, που τιµηθήκαµε µε το Νόµπελ 
Ειρήνης πριν από 20 χρόνια ακριβώς λόγω της συµβολής µας στο σταµάτηµα της κούρσας των 
πυρηνικών εξοπλισµών από τις δύο τότε υπερδυνάµεις. Τότε πιστεύοντας ότι είναι ιατρικό µας καθήκον 
κρούσαµε τον κώδωνα κινδύνου, γιαυτό που αποκαλέσαµε ότι θα είναι η τελική επιδηµία, την απειλή 
ολοκληρωτικού αφανισµού κάθε ζωής στον πλανήτη από τη χρήση πυρηνικών. 

Κατά την διάρκεια του ψυχρού πολέµου τα πυρηνικά χρησιµοποιήθηκαν σαν όπλα εκφοβισµού 
και από τις δύο τότε υπερδυνάµεις. Στην πραγµατικότητα κανείς δε µπορούσε να πατήσει πρώτος το 
κουµπί αφού είχαν συσσωρευτεί πυρηνικά αρκετά για να εξαφανίσουν πολλές φορές τον πλανήτη. Μετά 
από πρόταση του προέδρου Γκορµπατσώφ, η ΕΣΣ∆ προχώρησε από το 1991 σε µονοµερή κατάργηση 
των πυρηνικών δοκιµών, χειρονοµία που ακολούθησαν και οι ΗΠΑ από το 1992 µε συνεχή ετήσια 
ανανέωση µέχρι την ιστορική υπογραφή (Μάιος 1995)  της Συνθήκης Μη ∆ιάδοσης των Πυρηνικών 
Όπλων (NPT) στην οποία 170 χώρες δεσµεύτηκαν για την τελική υπογραφή της πλήρους απαγόρευσης 
των πυρηνικών δοκιµών το Μάιο του '96. Η Κίνα όµως προκλητικά συνέχισε τις πυρηνικές δοκιµές λίγες 
µέρες µετά την υπογραφή της NPT, ενώ ακολούθησε και η Γαλλία αδιαφορώντας για την παγκόσµια 
αντίδραση. Τον ίδιο χρόνο υπεγράφη από τους έχοντας και κατέχοντας πυρηνικά η  Συµφωνία 
Κατάπαυσης των πυρηνικών δοκιµών CTBT (Comprehencive Test ban Treaty). Η Ινδία και το Πακιστάν 
που δεν είχαν υπογράψει τις συµφωνίες προχώρησαν σε πυρηνικές δοκιµές το 1998, αφού είχαν 
προηγηθεί το 1997 οι υποκρίσιµες πυρηνικές δοκιµές των ΗΠΑ στη Νεβάδα που έτρωσαν 
ανεπανόρθωτα την αξιοπιστία της αµερικανικής υπογραφής σε οιαδήποτε συνθήκη. Tην ηµέρα που 
γινόταν η παγκόσµια σύσκεψη για το περιβάλλον στο Γιοχάνεσµπουργκ (29-8-02) οι ΗΠΑ 
προχωρούσαν στην 18

η
 Υποκρίσιµη πυρηνική δοκιµή για την παρασκευή νέας γενιάς πυρηνικών. Ινδία 

και Πακιστάν επισείουν κάθε φορά τον πυρηνικό όλεθρο, όπως οι πρωτόγονοι πρότειναν τα µαγικά τους 
εµβλήµατα, ενώ το ΝΑΤΟ πιο πρακτικό φρόντισε να διαµορφώσει το Καταστατικό του ούτως ώστε να 
µη δεσµεύεται µε την απαγόρευση πρώτου πυρηνικού πλήγµατος, έτσι που -µε την τακτική που 
εγκαινίασαν οι ΗΠΑ µετά την τροµοκρατική επίθεση της 11 Σεπτεµβρίου- να µπορεί να χτυπά όποιον 
βαφτίσει τροµοκράτη, οπουδήποτε χρειαστεί να βοµβαρδίσει µε ανθρωπιστικά βέβαια κίνητρα. Οι 
Σταυροφορίες στις µέρες µας έχουν πυρηνικό λάβαρο. 

Αν και πολλοί άνθρωποι πίστευαν ότι ο κίνδυνος πυρηνικού ολοκαυτώµατος εξαφανίστηκε µετά 
το τέλος του Ψυχρού Πολέµου οι εξελίξεις τους διέψευσαν. Οι ΗΠΑ και η Ρωσία διατηρούν σε 
κατάσταση υψηλής ετοιµότητας χιλιάδες πυρηνικές κεφαλές και επιπρόσθετα η Ρωσία για να 
ισορροπήσει την εξασθένιση των συµβατικών της δυνάµεων εγκατέλειψε την πολιτική του «µη πρώτου 
πλήγµατος» που ίσχυε την εποχή της κοσµοκρατορίας της ΕΣΣ∆. Αν και οι δύο διακήρυξαν το 1994 ότι 
δε θα στρέψουν τα στρατηγικά όπλα η κάθε µια εναντίον της άλλης, καµιά από τις δυο δεν προχώρησαν 
στην πραγµατοποίηση αυτής της εξαγγελίας. Στο παρελθόν είχαν καταγραφεί αρκετά «σπασµένα βέλη» 
(µείζονα πυρηνικά ατυχήµατα) περιεχοµένων πέντε περιπτώσεων λανθασµένης εκτόξευσης πυραύλων 
που πέταξαν ή και έπεσαν σε περιοχές άλλων χωρών.  Από το 1975 µέχρι το 1990,  66.000 άτοµα από 
το στρατιωτικό προσωπικό των πυρηνικών όπλων µετακινήθηκαν από τη θέση τους (41% λόγω 
αλκοολισµού ή λήψης ναρκωτικών κι 20% λόγω ψυχιατρικών προβληµάτων) ενώ ο στρατηγός G. Lee 
Buttler υπεύθυνος για τα πυρηνικά από το1991-1994 ανέφερε πρόσφατα την ύπαρξη «αδικαιολογήτων 
ατυχηµάτων στα πυρηνικά των ΗΠΑ» 

Κάθε πυρηνική εγκατάσταση υπόκειται στον κίνδυνο ατυχήµατος  ή στην χρήση από µη 
εξουσιοδοτηµένα άτοµα. Αυτό ισχύει για κάθε χώρα που κατέχει πυρηνικά επίσηµα (ΗΠΑ, Ρωσία, 
Γαλλία, Αγγλία, και Κίνα) ή ανεπίσηµα (Ισραήλ, Ινδία, Πακιστάν). Ο συνδυασµός του τεράστιου όγκου 
του ρωσικού οπλοστασίου (6000 πυρηνικές κεφαλές) σε συνδυασµό µε  τα επιδεινούµενα προβλήµατα 
ελέγχου επικεντρώνουν στη Ρωσία τον υψηλότερο κίνδυνο για ένα πυρηνικό ατύχηµα.  Οι κωδικοί 
εκτόξευσης των πυραύλων δεν είναι πια ύψιστο κρατικό µυστικό στα χέρια του προέδρου αλλά όπως 
αναφέρεται σε πρόσφατη έκθεση του Central Intelligence Agency που διέρρευσε στον Τύπο µερικά 
πληρώµατα ρωσικών υποβρυχίων ξέρουν τους κωδικούς εκτόξευσης των πυραύλων τους. Τα ρωσικά  
πυρηνικά υποβρύχια Delta IV µεταφέρουν 16 πυραύλους µε κεφαλές 100 χιλιότονων. Σύµφωνα µε 
συντηρητικές εκτιµήσεις µια µόνο τυχαία πυρηνική εκτόξευση θα έχει σαν αποτέλεσµα το θάνατο 
6.838.000 ατόµων από πυρκαγιά και την έκθεση εκατοµµυρίων άλλων σε µόλυνση από τη ραδιενέργεια 
χωρίς να υπολογιστούν οι καταστροφές στα ζώα και το φυσικό περιβάλλον. Στις 5 Μαίου 1998 
σηµειώθηκε σοβαρό πυρηνικό ατύχηµα σε τέτοιο υποβρύχιο που απείλησε την Αρκτική µε 
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ανυπολόγιστη καταστροφή κι ανάγκασε τον πρόεδρο Γέλτσιν να δηλώσει ότι είναι έτοιµος να αποσύρει 
τα πεπαλαιωµένα πυρηνικά υποβρύχια που εγκυµονούν οικολογικούς κινδύνους αν εξασφαλίσει 
οικονοµική βοήθεια από τη γειτονική Νορβηγία. Τίποτε δεν έγινε κι έτσι ζήσαµε την τραγωδία του 
Κούρσκ που ευτυχώς δεν προκάλεσε µείζον πυρηνικό ατύχηµα. 

Ευτυχώς τα πυρηνικά όπλα σε αντίθεση µε τα χηµικά και βιολογικά είναι δύσχρηστα στους 
τροµοκράτες µιας και η εκποµπή ραδιενέργειας ευχερώς προδίδει τη διακίνησή τους ακόµη και σε 
µικρές ποσότητες ενώ η αποδοτική παραγωγή τους είναι δυσχερέστατη. Ο τροµοκρατικός κίνδυνος 
υφίσταται κυρίως για χρήση ακατέργαστων πρώτων υλών µε πολύ µικρότερες συνέπειες απ’ ότι η 
χρήση χηµικών και βιολογικών όπλων και όχι για κανονικό πυρηνικό πλήγµα. Αντίθετα είναι 
απλούστερο το να αλωθούν εκ των έσω οι πανίσχυρες πυρηνικές µηχανές των κρατών που τα 
κατέχουν. Ένα ειδικός κίνδυνος πηγάζει από το γεγονός ότι τόσο οι ΗΠΑ όσο και η Ρωσία κρατούν τους 
πυραύλους τους σε κατάσταση ετοιµότητας. Κάθε χώρα έχει το περιθώριο µόνο 15 λεπτών για να 
εκτοξεύσει τον δικό της πύραυλο. Πιθανά σενάρια λανθασµένης πυροδότησης περιγράφονται λόγω 
τεχνικού λάθους, µηχανικής ή ηλεκτρικής βλάβης ή αναγνώρισης λάθους σήµατος και οι αναλυτές 
πιστεύουν ότι ούτε οι σύγχρονοι κοµπιούτερ  δε θα µπορούν να εγγυηθούν τον αποκλεισµό τέτοιου 
λάθους. Ο κίνδυνος δεν είναι θεωρητικός. Τέτοια λάθη συνέβησαν στις ΗΠΑ το 1979 και 1980 όταν 
ανθρώπινο λάθος και βλάβη στο τσιπ του κοµπιούτερ «αναγνώρισαν»  σοβιετική επίθεση. Στις 25 
Ιανουαρίου 1995 η εκτόξευση επιστηµονικού πυραύλου από τη Νορβηγία παραλίγο να ξεκινήσει από 
τους σοβιετικούς τα πυρηνικά αντίποινα κι η αντίστροφη µέτρηση σταµάτησε 4 µόλις λεπτά πριν από 
την εκτόξευση.  

Όµως εκτός από τα όπλα ολόκληρος ο κύκλος των πυρηνικών εφαρµογών 
τροµοκρατεί συστηµατικά. Υπενθυµίζουµε ότι οι βιοµηχανικές πυρηνικές δραστηριότητες και οι 
ατµοσφαιρικές πυρηνικές δοκιµές προκάλεσαν µέχρι σήµερα παγκόσµια 

500 εκατοµµύρια αποβολές.  
5 εκατοµµύρια θανάτους νεογέννητων,  

376 εκατοµµύρια καρκίνους,  
235 εκατοµµύρια γενετικές βλάβες,  

587 εκατοµµύρια τερατογενέσεις,  

5 εκατοµµύρια διανοητικές καθυστερήσεις.  
Συνολικά πάνω από 1.5 δισεκατοµµύριο άνθρωποι σκοτώθηκαν, παραµορφώθηκαν ή 

αρρώστησαν µέχρι σήµερα από την πυρηνική τεχνολογία. 
Επίσης καµιά χώρα µέχρι σήµερα δεν έχει βρει ασφαλή τρόπο για την αποθήκευσή των 

ραδιενεργών καταλοίπων. Έτσι οι τόποι πυρηνικών δοκιµών και τα πυρηνικά εργοστάσια που κλείνουν 
χρησιµοποιούνται σαν  εκτεταµένες, αµελέτητες, αχαρακτήριστες "χωµατερές" για υψηλού κινδύνου  
ραδιενεργά απόβλητα. Το υψηλό κόστος αποδόµησης των πυρηνικών εργοστασίων ήταν ένας από 
τους λόγους χρησιµοποίησης του Απεµπλουτισµένου Ουρανίου τόσο στις οβίδες µε τα γνωστά 
επακόλουθα τόσο στον πόλεµο του Κόλπου όσο και στα Βαλκάνια, αλλά και σε άλλες εφαρµογές (φτερά 
αεροπλάνων) µε τις συνέπειες που είδαµε µετά την τυχαία ανάφλεξη του Μπόινγκ της ΕΛ ΑΛ στο 
Άµστερνταµ. Η πυρηνική κρίση που αντιµετωπίζουµε σήµερα είναι άµεσο αποτέλεσµα της εξαγωγής 
τέτοιας τεχνολογίας σε χώρες όπως το Ιράκ, το Ιράν και η Β. Κορέα, αφού κάθε πυρηνικός 
αντιδραστήρας δίδει στην χώρα που τον κατέχει την δυνατότητα να δηµιουργήσει πυρηνικά όπλα, όπως 
έγινε µε την Ινδία το Πακιστάν και το Ισραήλ, που ποτέ δεν υπέγραψαν τις συµφωνίες NPT και ήδη 
κατέχουν πυρηνικά όπλα σαν αποτέλεσµα της ειρηνικής χρήσης της ραδιενέργειας. Είναι γνωστό ότι η 
CTBT δεν εφαρµόζεται επειδή 44 -ικανές για παρασκευή πυρηνικών- χώρες (µεταξύ τους το Ισραήλ και 
η Ινδία)  αρνήθηκαν να υπογράψουν και αυτές οι χώρες κατέχουν 440 πυρηνικούς αντιδραστήρες, των 
οποίων τα τοξικά ραδιενεργά απόβλητα αξιοποιούν  παρασκευάζοντας βόµβες, πυρηνικές ή 
ραδιενεργές DU.  

Ότι ισχύει για την κατασκευή πυρηνικών όπλων ισχύει και για  οποιοδήποτε πυρηνικό εργοστάσιο 
µε τους πρόσθετους κινδύνους, που  πηγάζουν  από  τον εµπορικό ανταγωνισµό, που πολλές φορές 
µειώνει την ασφάλεια για να πετύχει µεγαλύτερο κέρδος. Σύµφωνα µε το ∆ιεθνή Οργανισµό Ατοµικής 
Ενέργειας "απόλυτη ασφάλεια δε µπορεί ούτε θεωρητικά ούτε πρακτικά να υπάρξει σε κανένα 
σύστηµα". Κάθε πυρηνικό εργοστάσιο απειλεί ακόµη και σε καιρούς ειρήνης και όχι µόνο µε το σκεπτικό 
ότι είναι πιθανός στόχος τροµοκρατικής επίθεσης ή «παράπλευρης ζηµιάς» σε καιρό πολέµου. Το 
Τσέρνοµπιλ αφύπνισε το κοινό. Εν τούτοις σήµερα λόγω της νέας ενεργειακής κρίσης παρατηρείται µια 
τάση υποτίµησης των συνεπειών του. Η ΙAEA είναι το όργανο συγκάλυψης των συνεπειών από το 
Τσέρνοµπιλ όταν υποβαθµίζει τις συνέπειες στους 50 άµεσους θανάτους, την ώρα που τεκµηριωµένες 
έρευνες στη Ρωσία και την Ουκρανία εκτιµούν ότι χιλιάδες νεκροί και χιλιάδες περιπτώσεις Καρκίνου 
του Θυρεοειδούς οφείλονται στο δυστύχηµα. Η ΙAEA προωθεί τα εργοστάσια πυρηνικών και το 1961 
ανάγκασε την Παγκόσµια Οργάνωση Υγείας να εγκαταλείψει µελέτη για τις επιπτώσεις της 
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ραδιενέργειας µέσω των τροφών. Η ΙAEA δεν µπορεί από τη µια να επιθεωρεί την τήρηση των 
αντιπυρηνικών συµφωνιών και από την άλλη να προβάλει  την πυρηνική τεχνολογία. 

 Εµείς σαν γιατροί πρωτοστατήσαµε στην προώθηση νόµων για την κατάργηση των πυρηνικών. 
Έτσι στις 8-6-96  µετά την επί 10 χρόνια συνδυασµένη δράση των International Physicians for the 
Prevention of Nuclear War (IPPNW), International Lawyers Association against Nuclear Weapons 
(ILIANA) and International Peace Bureau (IPB) µε τον ΟΗΕ το ∆ιεθνές ∆ικαστήριο εξέδωσε την απόφασή 
του στο ερώτηµα της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ σχετικά µε τη νοµιµότητα της απειλής ή χρήσης 
πυρηνικών όπλων.  

Εµείς, σαν γιατροί, πιστεύαµε ότι αφού τα βιολογικά, και χηµικά όπλα είχαν ήδη απαγορευθεί, η 
απαγόρευση  των πυρηνικών θα έπρεπε να είναι αυτονόητη. Αυτό όµως που θεωρείται αυτονόητο για 
όποιον διαθέτει τον κοινό νου δεν ισχύει για τις κυβερνήσεις των κρατούντων. Έτσι ενώ µετά την 
κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης όλοι ελπίζαµε σε έναν ασφαλέστερο κόσµο η πολιτική των ΗΠΑ 
διέλυσε κάθε προσδοκία. Η 11η Σεπτεµβρίου δεν ήταν η αφετηρία αυτής της αλαζονείας. Είχε προηγηθεί 
η παράνοµη επίθεση στη Γιουγκοσλαβία, όταν για πρώτη φορά είδαµε την αποδόµηση πυρηνικών 
βοµβών για να χρησιµοποιηθούν σαν συµβατικές στους βοµβαρδισµούς στα Βαλκάνια, όπου 
χρησιµοποιήθηκαν και άφθονα όπλα Απεµπλουτισµένου Ουρανίου. Η διαφορά ήταν ότι τότε υπήρχε 
τουλάχιστον µια διεθνής συµπόρευση µε τις απόψεις της κυβέρνησης Κλίντον και η κάλυψη του ΟΗΕ, ενώ 
η κυβέρνηση Μπους απροσχηµάτιστα πια χωρίς τη στήριξη του ΟΗΕ επιτίθεται κατά οιουδήποτε κράτους 
στιγµατίζει σαν µέλος του Άξονα του κακού.  

Σε αυτό τον κατήφορο όλοι εµείς οι ειρηνιστές εξοργιζόµεθα επειδή διαπιστώνουµε ότι το νοµικό 
καθεστώς που δηµιουργήσαµε µε τόσους αγώνες -χρησιµοποιείται µονόπλευρα από  τις ΗΠΑ- ήδη έγινε 
και απειλείται να γίνει ξανά αφορµή πολέµου. Από την αρχή καταγγέλλαµε την υποκριτική συµπεριφορά 
των ΗΠΑ που την ώρα που κατασκεύαζαν πυρηνικά νέας γενιάς απειλούσαν την Ινδία και το Πακιστάν  
που προχωρούσαν σε πυρηνικές δοκιµές. Είχε ήδη δηµιουργηθεί λόµπι από τις πυρηνικοκάτοχες χώρες, 
που κατηγορούσαν όποιον προσπαθούσε να σπάσει το δικό τους µονοπώλιο. Τουλάχιστον τότε δεν 
τολµούσαν να µιλήσουν φανερά ούτε για τις πυρηνικές τους αποθήκες στην Ευρώπη, ούτε για την 
πυρηνική υπεροπλία του Ισραήλ. Σήµερα και αφού, παρά τις τεκµηριωµένες και αληθείς -όπως 
αποδείχθηκε- προειδοποιήσεις µας για την ανυπαρξία πυρηνικών στο Ιράκ, προχώρησαν στην παράνοµη 
επίθεση, που προκάλεσε τη συνεχιζόµενη φρίκη στην δύσµοιρη Μεσοποταµία, τώρα απειλούν µε την ίδια 
ακριβώς πρόφαση τόσο το Ιράν, όσο και την Β. Κορέα. Προφανώς η Β. Κορέα δεν είναι δηµοκρατικότερη 
της Σ. Αραβίας (αν και στο θέµα των γυναικείων δικαιωµάτων υπερτερεί), αλλά πουθενά στο ∆ιεθνές 
∆ίκαιο δεν αναφέρεται η επιβολή των δηµοκρατικών αρχών σαν έννοµη αφορµή επίθεσης, ενώ είναι 
ανεπίτρεπτο να λένε ότι θέλουν ν’ απαγορεύσουν στο Ιράν, που έχει υπογράψει τις συνθήκες την 
απόκτηση πυρηνικών εργοστασίων την ώρα που διαφηµίζουν την πώληση πυρηνικών στην Ινδία που δεν 
έχει υπογράψει και είχε ήδη παράνοµα προχωρήσει στη κατασκευή πυρηνικών όπλων.  

Οι ΗΠΑ από τη µια συµφωνούν στην αναβάθµιση του ρωσικού πυρηνικού οπλοστασίου, 
δηµοσιοποιούν λίστα αποθηκευµένων πυρηνικών στην Ευρώπη, -ουσιαστικά ρεζιλεύοντας κυβερνήσεις, 
όπως η Ελληνική, που αρνιόντουσαν την παρουσία τους στον Άραξο, µέχρι την αναχώρησή τους προς 
άγνωστη κατεύθυνση (Σούδα;)- και βεβαιώνουν ότι πράγµατι έχουν πια τελειοποιήσει τα νέας γενιάς 
πυρηνικά (που τεκµηριωµένα από το 2002 καταγγέλλαµε) και από την άλλη απειλούν µε στρατιωτική 
δράση χώρες, όπως η Β. Κορέα, που αποφασίζουν ν’ αντισταθούν στην παρωδία -όπως εξελίχθηκε- 
διαπραγµατεύσεων για τον µονόπλευρο πυρηνικό εξοπλισµό. Είναι το ίδιο ακριβώς σκηνικό µε όσα 
συµβαίνουν για την προστασία του περιβάλλοντος, όπου χώρες φτωχές εκβιάζονται να υιοθετήσουν 
πολιτικές, που οι πλούσιες κυνικά αρνούνται να συζητήσουν.  
 Προφανώς οι ογκώδεις διαδηλώσεις δεν έπεισαν ούτε τον αµερικανικό λαό να αποσύρει την 
υποστήριξή του στην παράνοια της πολιτικής Μπους, ούτε τις υπόλοιπες κυβερνήσεις να πάψουν να 
στηρίζουν τη συνεχιζόµενη κατοχή στο Ιράκ και το διαρκή εκβιασµό τρίτων χωρών που δε συντονίζονται 
µε το «δηµοκρατικά και φιλελεύθερα» οράµατα του µεσσιανισµού των ΗΠΑ. Είναι βέβαιο ότι για όσους 
πεθαίνουν καθηµερινά στο Ιράκ ή την Παλαιστίνη είναι αδιάφορο το αν σκοτώνονται από συµβατικά ή 
πυρηνικά. Γιατί όχι και µε τα µίνι πυρηνικά που σύντοµα, για να τονώσει την πάσχουσα οικονοµία του, θα 
µας αναγκάσει ν’ αγοράσουµε ο µεγάλος σύµµαχος; ∆εν πρέπει να ξεχνάµε και τις πρόσφατες δηλώσεις 
της κας Κοντολίζα Ράις στην Αθήνα ότι οι ΗΠΑ θα πωλήσουν πυρηνική τεχνογνωσία µόνο στους φίλους 
τους. 
 Στην φετινή έκθεση των ΗΠΑ, της οποίας η αξιοπιστία αµφισβητείται, βλέπουµε ότι η Ελλάδα 
διαγράφηκε από τον κατάλογο των πυρηνικών αποθηκών ενώ η Τουρκία παραµένει. Κι ενώ θα έπρεπε να 
πανηγυρίζουµε, δυσπιστούµε. Αν και είχαµε προειδοποιήσει από την αρχή της επίθεσης κατά της 
Γιουγκοσλαβίας την τότε κυβέρνηση, αποδείχθηκε ότι αντίθετα µε τις υπουργικές διαβεβαιώσεις δυστυχώς 
όχι µόνο κατείχαµε αλλά και είχαµε ήδη χρησιµοποιήσει µαζικά σε ασκήσεις όπλα Απεµπλουτισµένου 
Ουρανίου. Κατά τη διάρκεια της πρόσφατης επίθεσης των ΗΠΑ κατά του Ιράκ η τότε κυβέρνηση δεν 
ανταποκρίθηκε στην πρότασή µας να επιτηρείται από αρµόδιους επιστήµονες και φορείς η περιοχή της 
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Σούδας, όπου ανεξέλεγκτα πηγαινοέρχονται πυρηνικά, έστω και για την πιθανότητα ατυχήµατος, ενώ 
πρόσφατα ακούσαµε από τα πιο υπεύθυνα χείλη ότι η Σούδα δεν αποτελεί στοιχείο διαπραγµάτευσης µε 
τις ΗΠΑ διότι εµπίπτει στις συµβατικές µας υποχρεώσεις. 
            Η µειωµένη ισχύς των νέων πυρηνικών δεν αναιρεί τις µακροπρόθεσµες επιδράσεις τους στον 
πλανήτη. ∆υστυχώς από την µέχρι σήµερα εµπειρία τόσο από τα βλήµατα Απεµπλουτισµένου Ουρανίου, 
όσο και από τις πυρηνικές δοκιµές, αποδεικνύεται ότι οι κυβερνήσεις αδιαφορούν για τις επιπτώσεις στην 
υγεία κάποιων ατόµων ή λαών που χρησιµοποιούνται σαν πειραµατόζωα. Φαίνεται ότι υπάρχει ειληµµένη 
απόφαση και από τη µια προσπαθούν να ελέγξουν την κατασκευή νέων πυρηνικών από κράτη εκτός της 
σφαίρας επιρροής τους και από την άλλη προµηθεύουν και «αποθηκεύουν» πυρηνικά στους συµµάχους 
τους. Εµείς σαν γιατροί εξακολουθούµε να πιστεύουµε ότι το ενάµισι δισεκατοµύριο θύµατα της ατοµικής 
εποχής είναι υπεραρκετά για να πείσουν οποιοδήποτε άνθρωπο µε στοιχειώδη λογική να µη συνεχίσει 
αυτή την παραφροσύνη.  
 

  
* γιατρός συγγραφέας, Πρόεδρος της «Πανελλήνιας Ιατρικής Εταιρείας κατά της πυρηνικής και 

βιοχηµικής απειλής» 
 


